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У статті досліджується проблема формування комплексної системи 
обліково-аналітичного забезпечення стратегічного управління грошовими потоками 
підприємств. Виявлено взаємозв’язок елементів системи управління грошовими 
потоками на основі якого побудовано модель формування обліково-аналітичної 
інформації для стратегічного управління грошовими потоками. 
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Постановка проблеми. Економічна і соціальна стабільність в нашій країні 

залежать від рівня фінансової стійкості суб’єктів господарської діяльності. Однією із 
ключових ознак фінансової стійкості є здатність підприємства управляти власними 
грошовими потоками. Грошові кошти для підприємства є обмеженим ресурсом, а 
тому, на перший план в системі стратегічного управління виходить задача створення 
ефективного механізму управління грошовими потоками. Мета такого управління – 
підтримка оптимального залишку грошових коштів шляхом забезпечення 
збалансованості їх надходження і витрачання.  

Нестабільність економічної ситуації, політичні та інші зовнішніх загрози 
вимагають від керівництва сучасних підприємств прийняття оперативних 
управлінських рішень щодо руху грошових потоків в умовах ризику та обмеженої 
(неповної) інформації. Від того, наскільки якісною та відповідною потребам 
управління виявиться наявна обліково-аналітична інформація, залежить рівень 
досягнення кінцевого результату діяльності підприємства – прибутку. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. В сучасній економічній науці 
проблемам управління грошовими потоками підприємства та формуванню системи 
ефективного обліково-аналітичного забезпечення приділено значну увагу. Свій 
внесок у розроблення проблеми аналітичного забезпечення стратегічного управління 
грошовими потоками здійснили С.Ф. Голов, Л.О. Лігоненко, Ю.Ю. Мороз, 
Є.В. Мних, В.М. Суторміна, Ю.С. Цаль-Цалко. Проте, питання формування обліково-
аналітичної інформації для стратегічного управління грошовими потоками 
підприємства залишаються і надалі актуальними та потребують подальших 
досліджень. 

Метою статті є дослідити формування обліково-аналітичної інформації для 
стратегічного управління грошовими потоками підприємства. 

Викладення основного матеріалу. В процесі стратегічного управління 
грошовими потоками керівництву підприємства необхідно мати максимально 
великий обсяг інформації, що стосується сукупності надходжень i витрат грошових 
коштів, їх еквівалентів розподілених у часі. 
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У зв’язку зі значною нерівномірністю окремих видів грошових потоків (від 
фінансової та інвестиційної діяльностей) на підприємстві може формуватись 
тимчасової дефіцит грошових коштів, який негативно позначається на рівні 
платоспроможності підприємства. У зв’язку з цим, в процесі управління грошовими 
потоками підприємства повинні забезпечувати достатній рівень їх ліквідності 
протягом тривалого періоду. Тому, головною метою управління грошовим потоком 
будь-якого суб’єкта підприємницької діяльності є забезпечення фінансової рівноваги 
в процесі власної діяльності та розвитку шляхом балансування обсягів надходження і 
витрачання грошових коштів, а також їх синхронізації в часі. Для цього необхідно 
забезпечити усі відповідальні служби підприємства необхідною в повному обсязі 
інформацією для проведення всебічного аналізу, планування і контролю грошових 
потоків. 

В процесі надходження та витрачання грошових коштів та їх еквівалентів у 
підприємства формується обліково-аналітична інформація про форми та валюту 
розрахунків, центри фінансової відповідальності тощо.  

За джерелами надходження, прийнято увесь масив інформації, що 
функціонує в системі поділяти за зовнішню (формується за межами підприємства) та 
внутрішню (створюється в середині підприємства).  

Зовнішня інформація для потреб стратегічного управління  грошовими 
потоками включає:  

– нормативне забезпечення: Податковий, Господарський та Цивільний 
кодекс України, Закони України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 
Україні», Національне Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 1 «Загальні 
вимоги до фінансової звітності» тощо; 

– ділові традиції: прийняті правила здійснення розрахунків, регламентована 
в країні системи обліку та звітності; діючі податки та збори і режими пільгового 
оподаткування тощо; 

– дані про ринкову ситуацію: еластичність пропозиції та попиту, рівень 
платоспроможності споживачів, споживчі запити та вимоги до якості, потенціал та 
місткість ринку, рівень конкуренції, рівень інфляції тощо. 

Внутрішня інформація для потреб стратегічного управління грошовими 
потоками включає:  

– нормативна база: Статут, Накази керівництва, Робочий план рахунків, 
Положення про облікову політику підприємства, Договори купівлі-продажу, надання 
послуг, банківського розрахунково-касового обслуговування, відкриття банківських 
рахунків тощо; 

– виробничі дані: технологічна потужність, обсяги продажу, широта та 
глибина асортименту, собівартість та механізм ціноутворення, обсяг витрат тощо; 

– кадрова інформація: штат працівників, система матеріального 
стимулювання та соціального захисту;  

– дані про ринкову активність: кількість покупців, кількість потенційних 
покупців, сегментування споживачів, моніторинг попиту та запитів споживачів, 
ступінь сутності на ринку, кількість стратегічних конкурентів, рівень 
конкурентоспроможності продукції  тощо.  

Джерелами внутрішньої інформації для потреб управління грошовими 
потоками виступають: система документообігу підприємства, в т.ч. і договірна 
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робота;  дані облікових регістрів управлінського та фінансового обліку; звітність 
внутрішня управлінська, статистична, фінансова.  

Облікова інформація щодо управління грошовими потоками підприємства 
формується на основі даних первинного обліку операції із надходження або 
витрачання грошових коштів (їх еквівалентів) в системах управлінського 
(стратегічного), фінансового та статистичного обліку (рис.). 

 
 

Рис. Обліково-аналітичне забезпечення стратегічного управління грошовими 
потоками на підприємстві  

Джерело: узагальнено автором за [3] 
 
Процес формування обліково-аналітичного забезпечення, що охоплює рух 

грошових коштів складається з наступних етапів: 
І етап: збір і систематизація інформації про обсяги діяльності, про рух 

грошових коштів т.ін. На цьому етапі відбувається збір інформації про всі операції 
підприємства. Внаслідок цього можна отримати відомості про рух коштів від 
операційної діяльності, інвестиційної, фінансової та надзвичайної. 

ІІ етап:  складання звітності про рух грошових коштів.  Публікація річного 
звіту про рух грошових коштів дозволяє всім користувачам,  як внутрішнім так і 
зовнішнім, отримувати інформацію для оцінки платоспроможності підприємства, 
його фінансової незалежності, оцінки впливу фінансових і інвестиційних угод на 
фінансовий стан підприємства тощо. 

ІІІ етап: аналіз інформації про рух грошових коштів. Дозволяє інтерпретувати 
інформацію для прийняття конкретного управлінського рішення. 

Управлінський облік та 
внутрішня звітність  

забезпечує оперативне отримання 
аналітичної інформації про грошові 

потоки та її обробку безпосередньо в 
процесі здійснення господарських 

операцій з метою прийняття 
управлінських рішень. 

Фінансовий облік та 
звітність  

відображення та узагальнення 
інформації про грошові потоки по 

підприємству загалом за звітний період. 
Дані фінансової звітності про грошові 

потоки забезпечують задоволення 
інформаційних потреб зовнішніх 

користувачів 

Статистичний облік та 
звітність  

відображає сукупність масових явищ і 
процесів, які характеризують їх з 
кількісної сторони (пов’язуючи з 

якісною стороною), що виявляють певні 
економічні закономірності.  
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ІV етап: обґрунтування і оцінка фінансової політики, прогнозування 
діяльності підприємства. Цей етап призначений для розробки тактичних та 
стратегічних управлінських рішень. 

Висновки. Отже, грошові потоки є незамінною складовою усіх фінансових 
операцій суб’єкта підприємницької діяльності. З метою підвищення ефективності 
системи стратегічного управління грошовими потоками підприємства доцільно 
сформувати систему обліково-аналітичної інформації, щоб забезпечила б адекватну 
та повномасштабну підтримку прийняття рішень. Така система може бути створення 
шляхом комплексного поєднання: даних оперативного, стратегічного управлінського, 
фінансового обліку; застосування сучасних інформаційних технологій; зовнішніх 
джерел інформації щодо руху грошових потоків; побудови ефективної структури 
даних, що дозволятиме  здійснювати прогнозування, планування, оцінку та контроль 
фінансово-господарської діяльності та забезпечуватиме необхідний обсяг інформації 
для оперативного прийняття управлінських рішень. 

Створення належного інформаційного забезпечення є основною 
передумовою розробки адекватних управлінських рішень для управління рухом 
грошових коштів, що дозволить підвищити ефективність діяльності підприємства. 
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